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VERBALE N° 19/2023

SEDUTA DEL 20 aprile 2023

Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale.

L’anno 2023 (duemilaventitré) il giorno 20 (venti) del mese di Aprile, la Commissione Affari Istituzionali è
convocata  attraverso la modalità telematica, in seduta congiunta con la Commissione Controllo e secondo
quanto previsto dal dispongo del Presidente del Consiglio comunale prot. n. 109985 del 31 marzo 2022 e
secondo  quanto previsto dall’art. 22 - in sede consultiva dal Regolamento del Consiglio Comunale alle ore
9,00 con il seguente O.d.G:

 Comunicazione del Presidente;
 Approvazione verbale precedente seduta;
 Esame ed espressione del parere sulla Proposta di Delibera n. 20/2023 “Approvazione rendiconto

esercizio  2022  e  recepimento  deliberazione  n.128/2022  Corte  dei  Conti  sezione  regionale  di
controllo per la Toscana”; 

 Varie ed eventuali.

La Commissione Affari Istituzionali proseguirà i lavori,  in modalità on line,  secondo quanto previsto dal 
dispongo del Presidente del Consiglio comunale prot. n. 109985 del 31 marzo 2022  e secondo quanto 
previsto dall’art. 24 in sede redigente dal Regolamento del Consiglio Comunale.
Con il seguente O.d.G.

 Comunicazione del Presidente;
 Espressione del parere sulla proposta di modifica dello Statuto;.

Per la segreteria della Commissione Affari Istituzionali e’ presente telematicamente la Sig.ra Paola Sgherri,
per la Commissione Controllo, il Sig. Stefano Mugnai e per la diretta streaming Valter Cozzi. 

Alle ore 9,01 è presente telematicamente la consigliera Barbara Felleca.
Alle ore 9,02 sono presenti telematicamente i consiglieri  Franco Nutini e Massimo Sabatini.
Alle ore 9,09 è presente telematicamente il Presidente del Consiglio comunale Luca Milani.
Alle ore 9,06 è presente il consigliere Mario Razzanelli.
Alle ore 9,10 è presente telematicamente la consigliera Alessandra Innocenti

La  Segretaria  procede  all’appello  nominale  dei  componenti  della  Commissione  Consiliare  Affari
Istituzionali.  Risultano presenti telematicamente  le e i consiglieri:

CARICA NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI

Presidente Mario Razzanelli

Componente Alessandra Innocenti Nicola Armentano

Componente Barbara Felleca

Componente Luca Milani

Componente Franco Nutini
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Componente Massimo Sabatini

Per la Commissione Controllo.

Alle ore 8.58 sono presenti telematicamente i Consiglieri Lorenzo Masi e Dmitrij Palagi.
Alle ore 9.01 è presente telematicamente il Consigliere Angelo D’Ambrisi.
Alle ore 9.03 sono presenti telematicamente il/la Consigliere/a Emanuele Cocollini e Letizia Perini.
Alle ore 9.07 è presente telematicamente la Consigliera Francesca Calì. 

Il  Segretario della Commissione Consiliare Controllo procede all’appello nominale dei  componenti  della
Commissione. Risultano presenti telematicamente i/le Consiglieri/e della Commissione consiliare Controllo:

CARICA NOMINATIVO SOSTITUITO DA

VICEPRESIDENTE FRANCESCA CALI’

COMPONENTE NICOLA ARMENTANO (ASSENTE) ALESSANDRA INNOCENTI

COMPONENTE EMANUELE COCOLLINI

COMPONENTE ENRICO CONTI

COMPONENTE ANGELO D’AMBRISI

COMPONENTE MASSIMO FRATINI

COMPONENTE LORENZO MASI

COMPONENTE DMITRIJ PALAGI

COMPONENTE LETIZIA PERINI

Verificato il numero legale delle e dei commissari, il Presidente Mario Razzanelli apre la seduta alle ore 9,10.

Sono inoltre presenti, l’Assessore al Bilancio Giovanni Bettarini, la Direttora della Direzione Risorse Finan-
ziarie Dott.ssa Francesca Cassandrini e  il Dirigente della Struttura Autonoma del Consiglio Comunale dott.
Riccardo Nocentini.

Alle ore 9,11 sono presenti telematicamente i consiglieri Federico Bussolin e Francesco Pastorelli.

Il Presidente Razzanelli dopo aver aperto la seduta saluta i presenti e li ringrazia per la loro disponibilità,
dopo la lettura dell’O.d.G, dichiara che nella seduta odierna odierna sarà esaminata la Proposta di Delibera n.
20/2023 “Approvazione rendiconto esercizio 2022 e recepimento deliberazione n.128/2022 Corte dei Conti
sezione regionale di controllo per la Toscana” seguirà l’espressione del parere. Dichiara, infine,  che sono in
visione in chat i verbali delle sedute del 1/03/2023, del 11/04/2023 e del 13/04/2023 e che saranno dati per
approvati  a  fine  seduta  se  non  ci  saranno  delle  obiezioni.  Conclude  passando  la  parola  alla  dott.ssa
Cassandrini.
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La dott.ssa Cassandrini scusandosi per l’inconveniente, comunica che non potrà trattenersi a lungo perché ha
un impegno lavorativo a cui non può sottrarsi. Ricorda ai presenti che l’11/04 è stata fatta una illustrazione
generale  della  proposta  di  delibera..  Riguardo alle  società  partecipate  nella  relazione  della  Giunta  sono
presenti le schede di verifica delle società partecipate e il conto di parificazione  delle spese correnti e del
conto capitale. Evidenzia inoltre che regolarmente la Direzione Risorse Finanziarie verifica gli accertamenti
e gli impegni di spesa di tutte le società partecipate e la corrispondenza con il Bilancio. Ritiene, inoltre,
riguardo al tema delle entrate sia importante analizzare i dividendi ottenuti dalle società di capitali. Ricorda
infine  che  l’Assessore  Bettarini  ha  presentato  l’11/04  un  report  sulle  spese  correnti  schematizzato  per
missione e programma per facilitare la lettura. 

Alle ore 9.25 si collega telematicamente il Presidente Jacopo Cellai.

Sabatini ritiene che sarebbe opportuno che fosse redatto un quadro riassuntivo con il resoconto dei crediti e
debiti di tutte le società.
Fratini risponde che lo può trovare a pag 188 del volume 3.
Sabatini evidenzia che non ci sono le perdite.
Il  Presidente  Razzanelli  ritiene  che  sarebbe  opportuno  che  fosse  disponibile  un  quadro  riassuntivo
comprensivo anche delle perdite. Ritiene inoltre che sarebbe opportuno anche avere un quadro dello stato
patrimoniale.
Intervengono in merito i consiglieri Fratini, Conti e Sabatini.
La consigliera Barbara Felleca si disconnette alle ore 9,39 e riconnette alle ore 9,39. 
Palagi chiede se nel Bilancio sono presenti le voci relative alla multiutility e se sono stati fatti degli studi
sulla trasformazione di  Alia e sull’impatto che avrà la multiutility sul Bilancio. Evidenzia inoltre che la
documentazione relativa non è disponibile.
Pastorelli sottolinea che il tema della multiutility non è all’ordine del giorno e che non è attinente al Bilancio
consuntivo.  Ritiene  che  sarebbe  opportuno  invece  fare  una  analisi  delle  spese  per  sapere  quali  tipi  di
investimenti sta facendo l’Amministrazione in particolare sul tema dei controlli.
L’Assessore Bettarini evidenzia che un aspetto interessante di questo Bilancio è la disponibilità di cassa che
permette di pagare i fornitori in tempi più brevi. Evidenzia che le società partecipate servono per fornire
servizi ai cittadini in modo più efficiente e più performante. Per questo i Comuni  hanno fatto la scelta della
multiutility. Evidenzia inoltre che non ci sono perdite che influiscono sul Bilancio.
Cellai evidenzia che  il Presidente di Alia in Commissione Controllo non ha parlato dei dividendi mentre
sono stati messi in Bilancio. 
Bettarini  risponde  che  questa  decisione di  indirizzo è  stata  presa  dall’Assemblea di  tutti  i  Comuni  che
stabiliscono gli indirizzi della società. Evidenzia inoltre che lo stato di salute delle società partecipate è molto
buono come si può evincere anche dalla Relazione periodica sullo stato delle partecipate.
Cellai chiede che li sia inviato il verbale a cui si riferisce l’Assessore.
Il consigliere Cocollini si disconnette alle ore 10,15.
Bettarini illustra la Multiutility.
Il Presidente Razzanelli ritiene che non è opportuna la fusione di società di diverso peso economico.
Conti ritiene che la Multiutility è necessaria per contrastare l’aggressività del mercato.
Bussolin chiede se le perdite della Firenze fiera sono state messe a Bilancio.
Bettarini risponde che non sono state messe a Bilancio perché l’Amministrazione sta pensando ad una nuova
strategia.

Alle ore 9.59 si scollega telematicamente il Consigliere Lorenzo Masi.

Palazzo Vecchio                                                            Tel.  055 2768248                            
Piazza della Signoria, 1                                                 
50122 Firenze                                                               E-mail commissione.controllo@comune.fi.it – http://commissioniconsiliari.comune.fi.it/



                                           

                                                                            

STRUTTURA AUTONOMA                                                                                                                                                      Commissione Consiliare
DEL CONSIGLIO COMUNALE                                                                                                                                                Controllo Enti Partecipati           

Alle ore 10.05 si scollega telematicamente il Consigliere Emanuele Cocollini.

Palagi esprime la sua preoccupazione in merito al fatto che non c’è un piano industriale della Multiutility e
non c’è chiarezza sui dividendi.

Il  Presidente  Razzanelli  preso  atto  che  non  ci  sono  altri  interventi  chiede  alla  segretaria  di  procedere
all’appello  per  l’espressione  del  parere  in  merito  alla  Proposta  di  Delibera  n.  20/2023  “Approvazione
rendiconto  esercizio 2022 e  recepimento deliberazione n.128/2022 Corte  dei  Conti  sezione regionale  di
controllo per la Toscana”.
Sono presenti le e i consiglieri:

CARICA NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI

Presidente Mario Razzanelli

Vicepresidente Francesco Pastorelli

Componente Federico Bussolin

Componente Alessandra Innocenti Nicola Armentano

Componente Barbara Felleca

Componente Luca Milani

Componente Franco Nutini

Componente Massimo Sabatini

Il risultato della votazione è il seguente: Parere favorevole. 5 (cinque) voti favorevoli (Francesco Pastorelli,
Alessandra Innocenti, Barbara Felleca, Luca Milani, Franco Nutini). 3 (tre) voti contrari (Mario Razzanelli,
Massimo Sabatini, Federico Bussolin).

Il  Presidente  Cellai  chiede  al  Segretario  di  procedere  all’appello  per  l’espressione  del  parere  della
Commissione Controllo in merito alla Proposta di Delibera n. 20/2023 “Approvazione rendiconto esercizio
2022 e recepimento deliberazione n.128/2022 Corte dei Conti sezione regionale di controllo per la Toscana”.

ESITO: PARERE FAVOREVOLE 
- Presenti 8 (otto)….
- Favorevoli 6 (sei):  Calì, Innocenti (in sostituzione di Armentano),  Conti, D’Ambrisi, Fratini, Perini. 
- Contrari 2 (due): Cellai, Palagi.
- Astenuti 0 (zero).

Il  Presidente Razzanelli  dopo avere proclamato il  risultato chiede ai presenti  se hanno preso visione dei
verbali del 1/03/2023, del 11/04/2023 e del 13/04/2023 e se hanno delle obiezioni.
Nessuno dei presenti ha delle obiezioni.
Il Presidente Razzanelli dichiara che i verbali delle sedute del 1/03/2023, del 11/04/2023 e del 13/04/2023
sono approvati da tutti i presenti e dichiara chiusa la seduta alle ore 10,30.

Alla seduta hanno partecipato le consigliere e i consiglieri:
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Presidente Mario Razzanelli

Vicepresidente Francesco Pastorelli

Componente Federico Bussolin

Componente Alessandra Innocenti Nicola Armentano

Componente Barbara Felleca

Componente Luca Milani

Componente Franco Nutini

Componente Massimo Sabatini

Alla riunione hanno partecipato le/i seguenti Consigliere/i della Commissione Controllo:

CARICA NOMINATIVO SOSTITUITO DA

PRESIDENTE JACOPO CELLAI

VICEPRESIDENTE FRANCESCA CALI’

COMPONENTE NICOLA ARMENTANO (ASSENTE) ALESSANDRA INNOCENTI

COMPONENTE EMANUELE COCOLLINI

COMPONENTE ENRICO CONTI

COMPONENTE ANGELO D’AMBRISI

COMPONENTE MASSIMO FRATINI

COMPONENTE LORENZO MASI

COMPONENTE DMITRIJ PALAGI

COMPONENTE LETIZIA PERINI

Verbale letto, approvato e sottoscritto nella seduta del 05.05.2023.

             La Segretaria                                                                                      Il Presidente
             Paola Sgherri                                                                                  Mario Razzanelli

                                                                  
               Il Segretario                                                                                       Il Presidente
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           Stefano Mugnai                                                                                     Jacopo Cellai
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